

温岭日报

中共温岭市委机关报
WMG 温岭市融媒体中心出版

2025.8.26 星期二 农历乙巳年七月初四

国内统一连续出版物号 CN33-0106 总第8119期 今日4版



温岭发布公众号 指上温岭客户端

每天要搬40吨的车，衣服湿了又干 电车摆渡人守护城市出行“最后一公里”

高温下的坚守

记者 贾宁欣 王博

早上7时，温岭经济开发区的街道刚刚苏醒，潘灵峰已经发动了调度车。作为经开区500多辆共享电单车的“指挥官”，他每天的任务是及时调度车辆，确保早高峰时上班族能够顺利用车。他与同事穿梭于大街小巷，检查车辆状况，摆放好车辆，在重复劳作中守护着城市的出行温度。

与时间赛跑的早高峰

早上8时，经开区某小区门口，潘灵峰正弯腰将最后一辆电单车稳稳停放在指定区域。他直起身子时，后背的橙色工装已被汗水浸透一大片。每辆电单车都重达120斤，只见他右脚抵住运输车挡板，左手握紧车架发力，右手同步转动油门，整套动作干净利落，三秒就完成了一辆电单车的搬运。

“刚入行时全靠蛮力，现在总算是找到巧劲了。”潘灵峰摊开粗壮的双手，掌心厚厚的老茧格外显眼。这双布满茧子的手，记录着他半年多来与电单车的“亲密接触”，平均每天要搬运累计重量达40吨的电单车。



潘灵峰正在调度车辆。记者 王博 摄

他手机App的系统上显示，早高峰用车需求主要集中在三个大型居民区和七处员工宿舍区。他必须赶在8时前完成这些区域的车辆投放，同时还要置换部分电量告急的电单车。

工作完成后，潘灵峰坐在调度车上短暂休息。陆续有穿着工装的上班族走出小区，扫码、开锁、出发……一辆辆电单车载着他们驶向经开区各个工厂。

与“失踪”单车的博弈

上午10时左右，完成早高峰的常规调度和换电工作后，潘灵峰开始仔细检查手机App上的异常车辆信息。系统提示音响起，显示一辆电单车在某厂区停留已超过24小时。他快速调出详细定位，“这辆车藏在3号宿舍楼下

面，得赶紧去找回来”。经过十多分钟的仔细排查，他终于在宿舍楼下的一个隐蔽车堆里发现了目标车辆。

夏天找车更折磨人，太阳晒得人发晕，还得靠两条腿来回跑。要是车被推进了楼道、小房间这种不通风的地方，更是闷得像蒸笼。像松门、石塘那种老城区找起来更让人头疼——巷子窄、岔路多，定位动不动就飘。

“有时候系统显示车辆在别人家门前，实际上在屋后，”潘灵峰解释道，“特别是我们管理的1000多辆车里，有几辆的定位系统不太稳定，信号会‘飘移’，这种车找起来最费时间。”

但无论如何，调度员要确保每辆车都能被及时找回，重新投入使用。

“不能耽误他们回家”

下午2时，正是一天中最酷热难耐的时刻。毒辣的太阳将柏油马路烤得发烫，蒸腾的热浪让空气都变得扭曲模糊。潘灵峰又一次发动调度车，和同事们开始为晚高峰备战。

“东部新区三个厂区需要补充60辆车，商业街、小区等区块预计需求量会增加40%。”潘灵峰仔细查看着后台数据，豆大的汗珠顺着他的太阳穴不断滑落。

天气预报显示，温度已经达到35℃，而运输车驾驶室内，温度计指针已经飙升至40℃。此时，他已经喝到今天的第六瓶水，身上的衣服湿了又干、干了又湿。

在厂区投放点，潘灵峰遇到了棘手的情况——原本规划的停车区域被私家电瓶车占得满满当当。他耐心地将这些占位的电瓶车摆放整齐，为共享单车腾出更多空间，同时检查投放点的车辆状况，确保每辆车的电量充足。“晚高峰前必须确保每个投放点都有充足车辆，”他抹了把脸上的汗水，喘着气说，“很多人下班就靠这个回家，不能耽误他们。”

当被问及如何看待这份工作时，潘灵峰说：“我们做的事情很有意义，帮助很多人解决了出行问题。”

九旬老人坐轮椅捐赠矿泉水

市民感慨：“老人家自己都需要照顾，却还惦记着别人”



本报讯（记者郑灵芝 通讯员沈益峰文/图）烈日炙烤下，街头“爱心冰柜”是户外工作者的“清凉驿站”。8月21日上午，横峰街道横石路的“爱心冰柜”前，96岁的谢冬清阿婆坐着轮椅，在家人搀扶下送来21提矿泉水，用行动诠释“爱无龄界，善暖人心”。

谢阿婆因行动不便靠轮椅出行，却坚持当天亲自到场。家人从车上逐一搬下矿泉水时，她坐在一旁静静注视，眼神里满是欣慰。“天气太热，环卫工人、外卖员太辛苦，我就想尽点心意。”谢阿婆朴实的话语里，是对户外工作者的牵挂。

这份善举，让现场志愿者和市民动容。“看到阿婆这么大年纪，还坐着轮椅特地过来送水，我们又感动又震撼。”负责接收捐赠物资的“爱心冰柜”志愿者老曹说，这不仅是物资支持，更是对“爱心冰柜”项目最大的鼓励。他们第一时间将水存入冰柜，确保每一瓶都能送到有需要的户外工作者手中。

谢阿婆的善举很快在邻里间传开，大家都觉得“这是意料之中的温暖”。“阿婆平日里就为人和善，总想着帮衬别人，这次捐水一点都不让人感到意外！”一位邻居说。还有市民感慨：“老人家自己都需要照顾，却还惦记着别人，这才是真正的正能量！”

更动人的是，谢阿婆的善意早已融入家风，在后代中延续。其孙子金先生热衷于慈善事业，前不久和企业合伙一起捐了10万元给横峰教育基金。谈及奶奶时，金先生的语气里满是敬佩：“奶奶一辈子和蔼可亲，总说‘能帮就帮’，还常教育我们‘多做善事、与人为善’。她不只是嘴上说，平时看到邻里有困难会主动搭把手。”

金先生说，看到奶奶坐着轮椅还坚持来送水，他明白“善”不是多大的事，而是心里装着别人的那份心意。这份善的理念，他会传递给下一代，作为家风传承下去。



邻居说。还有市民感慨：“老人家自己都需要照顾，却还惦记着别人，这才是真正的正能量！”

更动人的是，谢阿婆的善意早已融入家风，在后代中延续。其孙子金先生热衷于慈善事业，前不久和企业合伙一起捐了10万元给横峰教育基金。谈及奶奶时，金先生的语气里满是敬佩：“奶奶一辈子和蔼可亲，总说‘能帮就帮’，还常教育我们‘多做善事、与人为善’。她不只是嘴上说，平时看到邻里有困难会主动搭把手。”

金先生说，看到奶奶坐着轮椅还坚持来送水，他明白“善”不是多大的事，而是心里装着别人的那份心意。这份善的理念，他会传递给下一代，作为家风传承下去。

善念家风润人心

本报评论员

96岁的谢冬清阿婆坐着轮椅送水至“爱心冰柜”，这一幕在高温天里，比冰镇矿泉水更能沁人心脾。她用蹒跚的行动证明：善意从无年龄界限，更不与能力大小必然相关——哪怕年近百岁、行动不便，一份“惦记他人”的心意，也能成为照亮社会的温暖微光。

阿婆的善举动人，不仅在于其跨越年龄的坚持，更在于这份善意早已化作家风的基因。从她平日主动帮衬邻里，到孙子金先生捐款给教育基金、传承“能帮就帮”的家训，我们看到了“善”最动人的传递方式：它不是孤立的行为，而是代代相传的精神养分。当“与人为善”成为一个家庭的底色，个体的微光便会汇聚成家族的暖流，再由家族流向社会，形成良性循环的爱心链条。

在快节奏的当下，不少人习惯性将“善”与“壮举”绑定，仿佛只有震撼人心的大动作，才能承载“善”的重量，谢阿婆却用21提矿泉水告诉我们：真正的善意，藏在“惦记环卫工人辛苦”的朴实牵挂里，藏在“坚持亲自到场送心意”的执着里。这份“心里装着别人”的纯粹，恰恰是最珍贵的社会正能量。它像一颗种子，落在邻里间，便催生出“意料之中的温暖”的认同；落在更多人心里，便会生根发芽，让“爱心冰柜”的清凉、助人为乐的风尚，在城市的每个角落延续。

谢阿婆的轮椅碾过高温下的路面，留下的却是一串温暖的印记。这印记提醒我们：善念不分老幼，家风可传温情，当每个人都愿意捧出一点心意，整座城市便会成为充满爱的“清凉驿站”。

托起残疾人家门口“就业梦” 首家“残疾人之家”帮扶性就业基地揭牌成立

本报讯（通讯员江文辉）“这个好消息让我很振奋！”8月22日下午，箬横镇贯庄“残疾人之家”帮扶性就业基地举行揭牌仪式，入驻残疾人江才富幸福的笑容跃然脸上。

残疾人帮扶性就业是依托规范化“残疾人之家”，通过建基地，着力解决劳动年龄段有就业意愿的智力、精神和其他重度残疾人无法直接进入竞争性劳动力市场就业的难题，积极支持企业更好履行按比例安排残疾人就业的一项创新性兜底式民生实践工作，是国家法律法规明确的重要助残制度。

揭牌仪式上，贯庄“残疾人之家”和如常集团代表签署了合作协议，市镇两级残联、如常集团代表和贯庄村两委主要负责人共同为基地揭牌，这标志着我市首家“残疾人之家”帮扶性就业基地正式成立。

根据协议，如常集团将加强与市残联和贯庄“残疾人之家”的互动，定期通过派单进基地、岗位进“工疗”的方式，促进入驻残疾人幸福就业、快乐致富。

同时，以精岗优薪的待遇吸纳更多残疾人走进基地，联动更多爱心企业把残健共融模式带进“残疾人之家”，不断提升残疾人群体就业获得感、归属感、幸福感，切实将贯庄“残疾人之家”打造成温岭乃至全省农村帮扶性就业基地的样板。

“我们会根据残疾人的实际情况，安排他们从事合适的工作，让他们在‘工疗’氛围中创造出劳动致富价值。同时，在以点连线、以线带面的辐射效应下，形成群体归属、集体共富、更好提升残疾人对美好生活信心的助残扶残发展格局，切实托起家门头‘就业梦’。”如常集团浙江分公司商务总监廖修倩介绍道。

据了解，如常集团是一家政府引导下的残疾人服务企业，其业务包括残疾人培训、就业、康复、托养照护等，在全国各地有50多家分支机构、600多家帮扶性就业基地，合作的爱心企业达5500多家。目前，我市首批5名残疾人已在如常集团的良性互动下，通过就业面试，与爱心企业签订用工合同。

处暑到
秋种忙



处暑时节，在我市的广袤田野上，农民们正紧锣密鼓地拉开秋种蔬菜的序幕，以丰富秋冬季“菜篮子”。图为箬横镇东浦农场，农民在驾驶拖拉机翻耕农田，准备种植蔬菜。

记者 周学军 摄

促进青年人才与城市发展的“双向奔赴” 大学生返乡实践项目大赛总决赛举行

本报讯（记者郑菁瑶 通讯员郑露 陈乙瑶 实习生江洁）8月22日下午，“温 YOUNG 潮涌 岭接未来”2025年温岭市大学新生送学仪式暨“城市青年密码”大学生返乡实践项目大赛总决赛举行。近200名参与返乡实践的大学生以及温岭籍大一新生代表齐聚市青少年宫，共同见证了一场青年与城市的“双向奔赴”。

本次活动由市委组织部（市委人才办）、市委宣传部、团市委等部门指导，市青年企业家协会主办。比赛现场，19个入围决赛的项目依次登台路演，这些项目紧扣温岭产业特色，涵盖产业提升、乡村振兴和社会服务等方面。数字化手段实现文旅发展提质增效、扎根乡土特色产品的IP

形象开发……从智能装备研发到文旅融合创新，从数字农业应用到基层治理优化，青年学子们对城市发展痛点进行了深刻洞察，并提出创新性解决方案。

“青年创意赋能坞根喜柿山谷文旅升级计划”项目以青年创意思引为引擎，通过智慧小程序、AR沉浸体验、无人机低空物流等数字化手段，构建多元业态融合与青年共创机制，凭借创新性与高可行性斩获大赛一等奖。“在调研过程中，我们了解了当地丰富的文化资源和自然资源，乡村处处焕发着蓬勃发展的新气象。”作为青年，我们期待通过自身努力，为乡村振兴助力。”团队成员们纷纷表示。

据悉，“城市青年密码”大学生返乡实践项目大赛自7月正式启动

以来，累计吸引全国80余所高校的252名学子报名参赛，通过“项目孵化+导师结对+资源对接”模式，推动学子深入基层一线了解温岭的城市发展和产业变化，促进青年创意与温岭产业需求精准匹配。参赛的19个项目都在掌上温岭App开设了团队账号，全程展现项目的进度和团队的风采，赢得了很多网友的点赞。

活动现场还举行了第六届温岭市大学生联合会骨干聘任仪式，这支队伍将成为凝聚在外温岭学子的重要纽带，共同搭建高校与家乡的沟通桥梁。

值得一提的是，在大学新生送学仪式中，温岭籍大一新生代表们收到了“温岭印记”行李箱，内含温岭特产、团小糕文创、文旅地图、人才联络卡，承

载着家乡的殷切期望，伴随学子们踏上新征程。

团市委相关负责人表示，下一步，他们将聚焦青年发展型城市建设，做好温岭籍在外大学生的联系服务工作，利用寒暑假社会实践、企人参观、人才夜市、座谈沙龙等形式，搭建好大学生了解家乡、熟悉产业的平台，促进青年人才与城市发展“双向奔赴”。

扫二维码，参与#大学生返乡实践项目大赛话题互动，一起为他们点赞加油。

